

МУНИЦИПАЛЬНОЕ Казенное ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ.

Исследовательский проект

Исчезнувшие деревни<<Островок Памяти>>.

Автор проекта:

Замащиков Алексей Евгеньевич.

Руководитель:

Морогина Нина Александровна.

с. Чикан

Паспорт проекта

ФИО руководителя	Морогина Нина Александровна
ФИО ученика	Замашников Алексей Евгеньевич
Класс	9
Тема проекта	История исчезнувшей деревни
Цель	Восстановить историю об исчезнувшей деревни, узнать какой вклад внесли потомки жителей деревни Чертовская в жизнь района, области, страны; сохранить связующую нить времён и поколений через историческую память о малой родине.
Задачи	1.Познакомится с историей исчезнувшей деревни 2.Собрать воспоминания жителей исчезнувшей деревни. 3.Создание брошюры и карты.
Гипотеза	После создания проекта люди будут создавать памятки о своей деревни.
Актуальность	Люди будут создавать памятки о своих предках.
Продукт	Брошюра и карта.
Тип проекта	Исследовательский.
Сроки реализации	1год

Оглавление

<i>Паспорт проекта</i>	2
<i>Введение</i>	4
<i>Глава I. История деревни в документах</i>	5
<i>Глава II</i>	
<i>История деревни в людях, живших в этой деревне, домах и труде</i>	5
Глава III. Создание карты	18

Введение

История своих предков, о своей малой родине-это очень интересно и познавательно. Можно узнать какая раньше была твоя малая родина, какие твои предки там жили и чем они занимались. Проект направлен на сохранение памяти о своей малой родине и призвать людей создавать такие же проекты.

Цель: Восстановить историю об исчезнувшей деревни, узнать какой вклад внесли потомки жителей деревни Чертовская в жизнь района, области ,страны; сохранить связующую нить времён и поколений через историческую память о малой родине.

Задачи

- 1.Познакомится с историей исчезнувшей деревни
- 2.Собрать воспоминания жителей исчезнувшей деревни.
- 3.Создание брошюры и карты.

Гипотеза: После создания проекта люди будут создавать памятки о своей деревни.

Актуальность: Люди будут создавать памятки о своих предках.

Продукт: Брошюра и карта.

Глава I. История деревни в документах .

«.....деревня так и называлась - Чертовская. Селение старое, мой де называл 7 поколений, а откуда пришли первые поселенцы - ??? я думаю, так или иначе все мы родственники, из одного рода.» *из социальных сетей.*

Эту работу я посвящаю деревне Чертовская, которой нет на современной карте нашего района, нет в ней и жителей. «...Места расположения исчезнувших деревень России - это не только какая-то территория или географическое название. Это, в первую очередь, память о людях, их когда-то заселявших, их традициях, судьбах и самобытности.». Мне удалось найти информацию о населенном пункте, который меня заинтересовал по переписи 1926 года Чиканский сельсовет

деревня Чертовских (руч. Чикан):

Количество дворов, (хозяйств)47,

количество жителей -291.

Позднее мне стало интересно, есть ли еще где-то сведения, о интересующем меня объекте. Оказалась деревня с таким же названием существует в Киренском районе, и там еще есть 5 жителей по переписи 2021 года. Почему же моя деревня исчезла? Хранят ли потомки память о этом живописном месте? И продолжают ли быть достойными памяти предков *приложение 1*

«Никогда не забудется прошлое

За чертой горизонта не скроется...»

Каждый человек время от времени задаётся вопросом историческим, но восстановить историю становится тяжелее, потому что осталось последнее поколение, жившее в исчезнувших деревнях. *Приложение 2*

Наша задача сохранить их воспоминания и донести драгоценную чашу знаний до потомков.

Вывод: Данная деревня существовала о чем свидетельствуют карты и документы.

Глава II

История деревни в людях, живших в этой деревне, домах и труде

Совершая своё путешествие по изучению истории деревни Чертовская, мы узнали, что два жителя нашего села Чертовских Николай Иванович и Кузьмина Зинаида Леонтьевна, каждый по отдельности нарисовали. план деревни. И вот мы в гостях у Кузьминой Зинаиды Леонтьевны. Зинаида Леонтьевна родилась в деревне Чертовская 23 октября 1948 года. До семи лет она проживала в д. Чертовская. Зинаида Леонтьевна показала нам карту деревни, которую она нарисовала сама. Сложилось так, что Морогина Н.А. оцифровала кассету в которой есть интервью с тремя женщинами, которые родились, работали и жили в деревне в тридцатые – пятидесятые годы прошлого столетия. В ходе работы мы просмотрели записи, где описана жизнь деревни и его жителей. Первое открытие, это то что дом в котором проживает мой одноклассник Игорь перевезен из деревни Чертовская, также дом по улице Центральной там жила Рудых Степанида Семеновна был школой, Чертовских Прасковья Дмитриевна тоже проживала в своем доме перевезенном в восьмидесятые годы прошлого столетия. То есть я могу с уверенностью сказать ,что три дома ,построенные в Чертовской пережили деревню более чем на пол века. Более того в селе Тутура, есть дом где проживает Шабалина Н.А. в 1972 году перевезен из деревни Чертовская. Значит постройки еще под присмотром нынешних жильцов еще долгие годы прослужат людям.

И так вернемся к быту жителей деревни. В сороковые годы прошлого столетия на работу выходило больше ста человек. Была молочно- товарная ферм, а также амбары, зерно ток. Обработывали поля около деревни: в местечке «Разлог», а также на «Кочеве» - это в 6-ти км от Чикана в сторону Келоры. Работали от темна до темна. О начале Великой Отечественной узнали

от посыльного он приехал в «Разлог», где заседали поля. Степаниде Семеновне Рудых пришлось и пахать, и сеять, но как она вспоминает сенокосилку не смогла освоить. Не хватало мужской рабочей силы, так как в 1938 году репрессировали, из Чикана и Чертовской более 40 человек. В это время был репрессирован Чертовских Семен Евдокимович, который один из всех вернулся из ссылки в 1948 году. Многие погибли на войне: Чертовских Илья Васильевич, под Курском, даже не сохранилось фото воина, только запись в Книге Памяти. С войны вернулся Чертовских Дмитрий Карпеевич, который воевал в армии Роковсского, Чертовских Иван Иннокентьевич и многие другие.

Были и приятные моменты в жизни деревни. Собиралась у амбара, там был красный уголок. Готовили театральные постановки вспоминаются две: «Шестеро любимых» и «Поселковые дела», а показывали их в Чикане. Дружно жили вместе - «и в радости и в печали».



Занимались охотой и рыболовством, для своих нужд. На этом фото показана ловля налима на крючья. Рыбак одет в ичиги, в туесе из бересты плавают гольяны. Этот способ ловли рыбы используют до сегодняшнего дня



У нас есть фото где мой дед вместе с родственниками тоже на такой же рыбалке около деревни Чертовская.(1976)



А здесь вы видите охотников на Ковыкте почти 100 лет



А в таких зимовьях они жили

Много было рядом известных по всему району мест таких как «Звериха», «Берея», «Талакан».

Мальчишки с малых лет могли добыть и рыбу, и зверя. Охотничьи угодья переходили от отца к сыну и так далее. Именно так это делается до сегодняшнего дня. Вот, например, охотники: Рудых Михаил Николаевич. Его дом отмечен на карте деревни. Дед и прадед этого человека были известными охотниками. Сыновья Виктор и Иннокентий продолжили дело отца. Получилось так, что во время охоты не стало Иннокентия. Внуки Аркадий и Наталья могут и сегодня научить премудростями этого непростого дела. Да, Чертовских Наталья Иннокентьевна - сегодня библиотекарь, а в молодые годы ходила с мужем на охоту. Ягодные места до сих пор пользуются популярностью у жителей района. Об этом мы рассказывали, когда

презентовали экскурсию по нашим любимым местам. Еще об одном эпизоде мне хочется рассказать После окончания полевых работ некоторые жители деревни Чертовская участвовали в строительстве дороги Килора – Тутура – Воробьево. Прорубили со стороны Келора-12 километров. «Война помешала, забросили строительство» - сожалеет Степанида Семеновна. Время шло, деревня жила своей жизнью. В 1962-1964 году стояла Геологическая экспедиция , но жителям было особо неизвестно, что они изучали. Но они предполагают, что это были исследования, как-то связанные с Ковыктой. Но говорить утвердительно мы не можем, как и опровергнуть эту версию.

Но фамилию руководителя помнят- Комов, строгий и справедливый, отзываются о нем. Так день за днем шла жизнь деревни, спокойная и размеренная в деревне был колхоз как уже мы упоминали выходило на работу более пятидесяти человек . Затем это стала бригада колхоза им Щербакова, затем и Александра Матросова. Деревни, исчезнувшие в следствие процесса Хрущевского укрупнения деревень в 60-70-х годах прошлого века. Они составляют подавляющее число покинутых и забытых урочищ. Это когда в одну деревню сселяли население из других, близлежащих с целью увеличить население и слить маленькие колхозы в один крупный. Это и произошло с Чертовской: .в ней не осталось ни одного жителя, ни одного дома. Деревня прекратила свое существование. Последний житель с деревни Чертовская переехала в г Иркутск

- Последними покинули Чертовскую в июле 1976 года Чертовских Анастасия Ивановна.
- Почти 50 лет, как покинул последний житель Чертовской, и стоят, как немые свидетели, столбы сараев да зияют глазницами ямы погребов и подполий, напоминающие о некогда проживавших здесь людях.
- Деревни, как люди. Одним уготована длинная, спокойная, благополучная жизнь. Другие, не исчерпав свои возможности умирают

тихо, неспешно, уныло. И только неглубокие рвы, заросшие бурьяном, свидетельствуют о некогда бурлившей здесь жизни.

- Сегодня в 21-м веке, места, где стояла деревня стали просто неузнаваемы.. Удобный склон, отвоеванный человеком у тайги, безмолвно покоится. Редко бывают здесь люди. В поминальный день после Пасхи родственники приезжают на могилки своих близких. *Приложение 4*

После встреч в 2000 году записаны воспоминания кружок Краеведение (руководитель Морогина НА.) *приложение 3*

Нам удалось найти более 150 человек потомки тех ,жил в Чертовской. среди них кадровые военные -3 человека культработники -20 человек ,учителя 27 человек –работают и работали в школах от Чикана до Москвы .Три главы администраций., строители ,медработники среди них врачи, заведующий клиники ,медсестры ,фермеры ,предприниматели, работники речного флота ,журналисты ,сотрудники полиции, и много других профессий. Сегодня на Ковыктинском месторождении, где раньше были участки охотников, трудятся более десятка тех чьи деды и прадеды жили в д Чертовская

Семья Екатерины и Августы Илларионовны Рудых: правнучки Екатерины, Татьяна и Виктория выбрали профессию медика почетную работу- медицинские фельдшера.

Сын Августы долгое время был главой администрации Илирского поселкового совета в Братском районе, Кузьмина Зинаида Леонтьевна и Рудых Юлия работали бухгалтерами.

Семья Екатерины и Стипаниды Семеновны (в девичестве Чертовских (в девичестве Чертовских): дети стали педагогами Валентина Александровна Школьникова – учитель с 38-ним стажем, Чертовских Виталий и сын Павел – кадровые военные живут в Подмоскowie, Николай, Евгений, Алексей и Юрий – трудились механизаторами в колхозе имени «Александра Матросова» .

Наш учитель истории - Николаева Наталья Юрьевна проработала в Чиканской школе 27 лет, так же имеет отношения к деревне Чертовская. Ее бабушка из деревни Чертовская Надежда Николевна Чертовских – Лемзякова работает в Жигаловской библиотеке, правнучка Матрены Глебовны Чертовских..

Чертовских Максим Гаврилович - Его внуков Галину – учителя , Алексея и Льва, хорошо знают на просторах реки Лена, как талантливых руководителей речного флота , а Лариса всю жизнь проработала в Рудовке, правнучка Маслякова Елена Сергеевна является главой Чиканской администрации.

Чертовских Александр Гаврилович работал в жигаловской милиции с 1946 по 1970 год, его сын Чертовских Анатолий Александрович работал учителем физкультуры в Тутурской школе , а затем с1976 по 1981 год редактором газеты «Ленинская правда . Переехав Иркутск стал редактором газеты «Восточно- Сибирский путь».

Семья Александра Васильевича и Анны Михеевны Рудых переехала в Иркутск, дети Иван и Леонтий работали на Иркутской ГЭС. *Приложение 4*

Вывод: Мы узнали чем занимались люди в этой деревне какой они внесли вклад и узнали как выглядят дети, внуки людей которые там жили.

Глава III.

Создание карты

Практическая часть

этапы	Действия
1	взял бумагу и простой карандаш
	Нанес дома, реки, дворы, сенокосы.
	начал придавать цвет карте цветными карандашами
	взял скотч и склеил 2 части карты
	подписал дома и дворы с откопированной заранее карты

Экономическое обоснование

предмет	цена
Карандаш простой	8 рублей
Цветные карандаши	108 рублей
Скотч	100 рублей

216 рублей без учета бумаги.

Кузьмина Зинаида Леонтьевна нарисовала ту карту за что спасибо ей.

Вывод: Я сделал цветную карту деревни Чертовской со всеми домами, дворами, реками, сенокосами.

Вывод

После проделанной работе я научился работать с архивами и документами. Узнал о деревне Чертовской кто там проживал, и чем были заинтересованы люди в этой деревне в каком веке она была построена, узнал какие предки, там проживали. И в каком году покинули Чертовскую последние её жители, создал карту деревни Чертовской и предал ей окрас на которой находилась вся информация про эту деревню, дома и их жителей. История чего-либо это очень интересно и ты узнаешь очень многое о прошлом своих предков.

Архивная справка

Государственный архив Иркутской области не располагает архивными документами об образовании деревень Жигаловского района Келора, Якимовка и Чертовская.

В научно-справочной литературе имеются следующие сведения.

В книге В.Н. Шерстобоева «Илимская пашня» в списке селений Тутурской слободы Илимского воеводства значится: селение **Якимово** (первоначальное название Екимовска). Год первого упоминания в документах – 1723.

Основание: В.Н. Шерстобоев. Илимская пашня. Т.1. – Иркутск, 1949. – С. 91.

В «Списке населённых мест Иркутского округа Сибирского края» за 1927 год, изданном Иркутской окружной плановой комиссией, по Жигаловскому району значатся: с. **Келора** Келорского с/совета, год образования – 1663; д. **Якимово** Тутурского с/совета, время образования – 17 в.; д. **Чертовских** Чиканского с/совета, время образования – 18 в. (названия населённых пунктов – так в тексте).

Основание: Список населённых мест Иркутского округа Сибирского края. - Иркутск, 1927. – С.112.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2



Воспоминания Кондрата Михайловича Чертовских (1915 г.) жителя с. Чикан (родился в деревне Чертовская) .

У нас орешник по Берее там, речка Берея, но далёко. Мы туда всё ездили. Ну, вот ходишь на пару: один кийм бьёт, ну, попеременке, а второй шишку собирают. Зацепил деревину, к другой подходишь. Который раз хорошо идёт, хорошо валится – есть. Мы - то не брали большие – то кедры, но раньше, говорят, что брали. Двухручный кий был на двух шестах. А потом мяли их на тёрке, тёрли и отбрасывали. Полотно повесят, и метрах на пять – на семь вот так вот отойдёшь, и так настелют полотно тоже, чтоб орех – то валился. А кожура – то, мы не бросали, спали на нём. Самый хороший орех – самый далёкий. Вот по Берее – речке. А тут ближе – хуже, который возле тебя, дак тот – пустые они. И на паданку ходили тоже собирали, на Берею же ходили, туда. Ну, летом уж. Пары на первый раз вспашешь, по - черну пары – и на паданку. И весной ходили. Дак туда на Берею – то ходили мы, на паданку. Еще местами- то снег лежал. На Берею – то, на берега навалился... Лёд – то, больше метра накопи, идёшь.

*Мы отдельно ходили. отдельно сыпали. Там у нас на Берее – то, засеки стояли под орех - ссыпки. Два засека было. Один под чистый орех, другой под шишку. Четыре на четыре. Из брёвен. А высотой они небольшие, метра на полтора. Закрывали желобником: деревину расколят желобами и закрывают. Шишку хранили там и орехи, чистые орехи. А потом вывозили зимой, после охоты. На конях увозили. Шишкой - то мало, чистым орехом – то всё больше. **(Берея название реки)(из Книги Г Афанасьевой – Медведевой Г.В.)***

Воспоминания жителей исчезнувшей деревни

«Красивые лица, открыто глядящие ясные глаза... Издавна жил в этих местах удивительно отборный русский люд, «ёмкий и корпусный». И такая в нём силища, что нет ей ни конца, ни края»

ПРИЛОЖЕНИЕ 4



ПРИЛОЖЕНИЕ 5



